

## ■ Vzpomínky na minulost

### Odboj v našem regionu v letech 1943 až 1945

Bylo by velkou chybou, kdybychom naše čtenáře neseznámili s odbojem vedeným Emanem Vobruba z Mezna, obce ležící nedaleko Borotína. Eman Vobruba bydlel na samotě u Mezna v domku s cihelnou, kterou koupil v roce 1938 a kam se z Prahy, kde pracoval jako řidič uhlířské firmy Otto Weimann, s rodinou odstěhoval.

Tato samota se brzy stala centrem odbojové činnosti v této lokalitě. V čele mezenské odbojové činnosti se na popud zástupce pojišťovny v Chotovinách Josefa Pistoriuse dne 21. října 1939 v kanceláři nákladní pokladny Stupčice ustavila kom. buňka (počátek odbojové skupiny) pod vedením pozdějšího partyzána Emanu Vobruba. Členy této buňky byli Frant. Šimek, Frant. Eliáš, Ludvík Dluhoš, Jan Janouch, Lad. Janouch a Fr. Bratoš, který však brzy odstoupil. Sem do cihelny přišel Zd. Votava z Tábora, který informoval o hnutí v Táboře, v jehož čele stál mj. Václav Červinka. O týden později přivedl do cihelny vrch. dozorce vězňů v Táboře Jar. Vacka. Byl to dobrý známý Vobruba. Chodili spolu do školy a sloužili spolu na vojně.

V cihelně u Vobruba došlo 14. června 1942 k ustavení I. ilegálního revolučního nár. výboru jako krajského výboru odboje se sídlem v Borotíně. Mezi členy výboru byl i Jos. Brych, řídící učitel v Mladé Vožici, Václav Houška, mlynář z Borotína, Eman Vobruba z Mezna - cihelny, lesní Frant. Vyčichl a další, jak jsme již o tom ve Votických novinách psali. Došlo k první akci, a to k vybudování krytí k bezpečnému ukrytí osob stíhaných gestapem. Za pomoci K. Hronka, Houšky a Vyčichla byly postaveny dva lesní podzemní kryty. Větší v lese Krkáček a menší v lese Radlice (popsáno v předchozích Votických novinách).

Podobně jako v hájovně Frant. Vyčichla, tak také zde v cihelně se tiskl Palcát. Potřebný cyklostyl donesl Vobruba od Václ. Nevařila z Babic. Jde o přístroj, který se zachoval, nebyl gestapem vypátrán, a po okupaci byl odevzdán krajskému vedení KSČ v Táboře.

Václav Nevařil založil v Babicích odbojovou ilegální skupinu, která však byla brzy vyrazena a V. Nevařil a Ant. Ruboš ze Sledovic byli v roce 1944 v Drážďanech popraveni. Tuto událost připomíná pomník, stojící u babického statku. Zde vybudovaný podzemní úkryt v lese neda-



Pomník v Babicích. Foto: Fr. Nováček

leko statku vypovídá ještě dnes, že mohl posloužit k ukrytí dvou osob včetně zbraní a střeliva.

Mezenský odboj se v té době soustředil i na sabotážní akce, jako poškozování telef. linek, kácení telef. sloupů, ničení vozového parku a další. K provedení větších akcí bránila blízkost Tábora a Sedlčan, kde byly velké německé posádky. V dílnách Ant. Šmejkal v Borotíně a Karla Eliáše v Mezně se vyráběly tzv. jezdcí, určené k ničení obručí a duší motorových vozidel. Těch bylo vyrobeno více než tisíc kusů. Spolupracovník Emanu Vobruba kovář Eliáš vyráběl ve své dílně klíny k vykolejení vlaků. Šlo o důmyslné klíny, které se po vykolejení vlaku mohly rychle demontovat a pro německé vyšetřovací orgány tak bylo velkou záhadou, proč vlak vykolejil. Příkladem bylo vykolejení nákladního vlaku ve stanici Horní Borek koncem dubna 1945, které přerušilo železniční spojení na čtyřicet hodin. Karel Eliáš zahájil také výrobu plamenometů k sežehnutí vozidel. Tato výroba se zdařila, zachoval se jeden exemplář.

Když byl tábořským vedením odboje vypracován plán povstání, byl Tábor a jeho okolí rozdělen na úseky, které se měly chránit. Tak například severní bok na státní silnici od Prahy k Táboře až po železniční stanici Miličín měl chránit se svou borotínskou skupinou vedoucí Václav Houška, severněji od Miličína k Voticím postup po železnici a státní silnici na Tábor měl chránit Eman Vobruba se skupinou z Mezna. Stanovené datum povstání byl 15. březen 1943, ale bylo tábořským vedením odboje odvoláno.

**Pokračování v příštím čísle Votických novin.**

František Nováček  
Ze strojopisu přepsala  
Jana Špačková

## ■ Školník

### Žáci se dozvěděli mnoho informací o včelách

**OLBRAMOVICE** Ve čtvrtek 17. září se žáci školy a nejstarší děti ze školky zúčastnili hudebně vzdělávacího pořadu pro děti a mládež s názvem Co o včelách nevíme.

Skupina Bobulky ve spolupráci s včelařem Miroslavem Dvořákem dětem velice poutavě přiblížili život včel. Vyprávění bylo prokládáno tematickými písničkami či scénkami s využitím různých kostýmů, rekvizit a kulís a na konci každého vstupu byla prověřena pozornost žáků několika otázkami, za jejichž správné zodpovězení byli odměněni sladkostí. Během tohoto pořadu se žáci blíže seznámili s živo-

tem včel v úle, s jejich přínosem pro lidi a naopak i s vlivem člověka na život včel, s jejich přáteli i nepřáteli, a s mnoha dalšími velmi zajímavými informacemi. Součástí pořadu byly i názorné ukázky. Žáci si prohlédli skutečnou včelí královnu, podívali se do včelího úlu, prohlédli si pyl, včelí vosk i jiné látky, vyzkoušeli si včelařskou kuklu a na závěr ochutnali i pravý včelí med.

Děkujeme Evě Křížkové a rodnému klubu Džbánek za zprostředkování a příspěvek na tuto akci.

Veronika Caltová,  
ZŠ a MŠ Olbramovice



Skupina Bobulky s včelařem Miroslavem Dvořákem. Foto: V. Caltová

### Školní družina uklízela Olbramovice

**OLBRAMOVICE** Při příležitosti nadcházející celosvětové akce Uklidíme svět jsme v pátek 18. září s dětmi ze školní družiny vyrazili uklidit veřejné prostranství v obci.

Rozdělili jsme se do dvou skupin a začali jsme sbírat odpadky v okolí školy, parcích a dalších uličkách

v obci. Děti byly vyzbrojeny ochrannými rukavicemi a pytlí na odpadky. Zapojily se do práce s chutí a výsledkem bylo 15 kilogramů nasbíraných odpadků. Sami děti byly překvapeny z množství nalezeného odpadu a přislíbily, že své odpadky odnesou vždy do koše. **H. Hrubá, P. Dvořáková**



Děti nasbíraly 15 kilogramů odpadků. Foto: P. Dvořáková